



ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО
Г-Н КИРИЛ АНАНИЕВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
пл. "Света Неделя" № 5
гр. София 1000

Относно: Жалби № 6026, № 6066 и други/2020 г. до омбудсмана на Република България

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АНАНИЕВ,

Към мен, също и към Вас, се обърнаха граждани с жалба от името на „Инициативен комитет на български граждани, пребиваващи в Обединеното кралство Великобритания и Северна Ирландия“.

Изразява се притеснение от продължаващите над 4 месеца ограничителни мерки за посещение в Република България под формата на задължителна 14 дневна карантина, включително за пристигащите български граждани. Сочат, че с оглед развитието на пандемията от COVID-19, ограниченията за редица страни вече са отпаднали. Отбелязва се подобряването на обстановката във Великобритания и наблюденията през последните две седмици траен и значителен спад в броя на новорегистрираните заболели, за който се посочва, че е подкрепен от изключително сериозен брой извършени тестове – над 11 милиона. Пишат, че не могат да приемат факта, че на няколко пъти се удължава извънредната обстановка в България в последния момент, допълват, че много от тях вече са имали закупени билети за периода 15-30 юни, които се е наложило да отменят, както и че други са планирали пътуванията си от 1 юли, след обявения край на извънредната обстановка в България. Обръща се внимание, че съседни държави са отменили ограниченията за пътуващи от Обединеното Кралство, като се отбелязва, че единствено Гърция ще го направи от 15 юли. Допълват, че България е премахнала ограниченията за редица страни от Европейския съюз и Шенгенското пространство и обръщат внимание, че това е направено и за страни със сходни на Великобритания показатели, като Испания, Италия, Франция, Германия и други.

Според написаното, гражданите вече са се обръщали към редица институции, като се отбелязва, че не са срещнали разбиране и подкрепа, както и че не са получили отговори. Изразява се разбиране към нуждата от контрол над възникналата в световен мащаб ситуация и от наличието на правна рамка за поддържането му и се допълва, че от друга страна не могат да приемат неведението, в което са поставени редица български граждани, които се опитват от няколко месеца да посетят близките си. Посочва се, че семейства са разделени в продължение на месеци и се отправя молба за съдействие гласът им да бъде чул.

В институцията постъпиха и други сигнали от граждани по същия повод. Преобладаващата част от тях са с еднакво съдържание, като се отбелязва наличието на

„несправедливо отношение и бездействие по въпрос, важен за десетки, дори стотици хиляди български граждани“ и се настоява „Някой да поеме отговорност за това, че държи стотици хиляди българи изолирани от родината и близките им без научна обосновка и аргументи“. Гражданите изразяват тревога, че близо 250 хил. българи, постоянно пребиваващи в Обединеното кралство са възпрепятствани да пътуват до родината и близките си.

Други група жалби от живеещи във Великобритания граждани настояват за отпадане на изискването за карантина, като в същото време предлагат алтернативен подход, при който пристигащите в България да представят резултати от направен тест за COVID-19.

Общият брой на получените до момента жалби и сигнали е 193, като продължават да постъпват и нови.

Към цитираните жалби могат да бъдат присъединени и други, постъпили от български граждани, постоянно пребиваващи в Швеция, които се прибират в България. На същите е наложена 14 дневна карантина, въпреки предоставяния негативен тест, направен по-малко от 24 часа преди датата на пътуването и влизането на територията на Република България.

По повод изложеното, със загриженост за правата на гражданите и с разбирането, че засягащите ги въпроси следва да бъдат разглеждани от органите и институциите справедливо, безпристрастно и в разумен срок, на основание предоставените ми от Закона за омбудсмана правомощия, се обръщам към Вас с молба да предоставите отговор на следните поставени от тях въпроси:

- 1) На какво основание и по какви критерии и/или методика се извършва анализ на ситуацията за всяка индивидуална държава в и извън ЕС относно степента на разпространение на COVID-19 и необходимостта от въвеждане на задължителна карантина за пристигащите български граждани от тези държави?
- 2) Кое е лицето или органът, оправомощени да актуализират списъка на държави, включени в Заповед № РД-01-372 от 30 юни 2020 г. и на какъв период от време им е вменено да правят актуализация на този списък?
- 3) Проведено ли е обсъждане за въвеждане на алтернативна опция на 14-дневната карантина, като предоставянето на резултати от доброволни тестове/сертификат за отрицателен резултат за определен период от време преди влизането на територията на Република България? Ако да, защо не е възприет алтернативният подход?

По повод изложеното, със загриженост за правата на гражданите и с разбирането, че засягащите ги въпроси следва да бъдат разглеждани от органите и институциите справедливо, безпристрастно и в разумен срок, на основание предоставените ми от Закона за омбудсмана правомощия, се обръщам към Вас с препоръка за разглеждане на поставените проблеми и обсъждане на възможностите за тяхното решаване.

Като омбудсман, във връзка с принципа на прозрачно вземане на решение, добро управление и достъп до информация бих искала да отбележа необходимостта гражданите да получат своевременно информация по поставените от тях въпроси.

На основание чл. 28 от Закона за омбудсмана, очаквам да ме информирате в разумен срок за Вашето становище и предприетите действия, както и всички обърнали се към Вас по същия повод граждани, в съответствие с правото им на добра администрация.

С уважение,

**ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА
ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**